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Futuro imperfecto
Yo............ trajere. 	 Nosotros. trajéremos.
Tú............ trajeres. 	 I; Vosotros. tr jereis.
Él ............ tra ere. 	 Ellos... t... trajeren.

Siguen la irregularidad de este verbo sus compuestos
abstraer, atraer, contraer, f c.

VALER.

Presente de indicativo.
Yo. ..................... valgo. .

Ftltn ro imperfecto.
2'o............ valdré. 	 Nosotros.. valdremos.
Tú............ valdrás. 	 Vos otros..' valdréis.
Él............ valdrá. 	 Ellos........ valdrán.

IMPERATIVO.

Valga....... 	 él. jj Valgan..... ellos.
Valgamos. nosotros. 11

Presente (le sztbjtlntÍÍvo.
Yo............ 	 valga. .\agoh-w.. valgamos.
Tú........... 	 val 	 as.g Vosotros.. valgais.valgais.

 valga. Ellos........ valgan.

Pretérito imperfecto.
Yo............ 	 valdría. I Nos otros.' valdríamos.
Tú .......... valdrias.  Vosotros. valdríais.
Él............ 	 valdria. Ellos........ valdrian.

Siguen la misma irregularidad sus compuestos equi-
valer, prevalerse.
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66 	 GRAMÁTICA CASTELLANA.

Verbos irregulares de la tercera conjugacion.

ASIR.
Este verbo es irregular en los tiempos y personas si-

guientes.
Presente de indicativo.

Yo..... .................. asgo.

IMPERATIVO.

Asga....... e?. 	 II Asgan..... ellos.
Asgamos. nosotros.

Presente de subjuntivo.
Yo............ asga. 	 Nosotros. asgamos.

.... asgas. 	 Vosotros. asgais.
El............ asga. 	 Ellos........ asgan.

Estos tiempos y personas irregulares del verbo asir son
de poco uso.

DECIR

Tiene las irregularidades siguientes.

Presente de indicativo.
Yo............ digo.  Él............ 	 dice.
Tú............ dices. Ellos........	 dicen.

Pretérito perfecto.
yo............ dije. Nosotros. dijimos.
Tú........... dijiste, Vosotros. dijisteis.
El............ dijo. Ellos........ 	 dijeron.

Futuro imperfecto.
Yo............ diré. Nosotros.. diremos.

.... dirás. Vosotros. diréis.
I^

El ............ dit á. Ellos........	 dirán.

IMPERATIVO.

... tú. 11 Digamos. nosotros.
.. él. ¡, 	 Digan..... 	 ellos.
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0

	 Presente de subjuntivo.

Yo........... diga.
Tit............ digas.
Él............ diga.

Nosotros. digamos.
Vosotros. digais.
Ellos........ digan.

Pretérito imperfecto
Yo............ dijera , diría y dijese.
Tti............ dijeras, dirías y dijeses.
Él............ dijera, diría y dijese.
Nosotros. dijéramos, diríamos y dijésemos. -
Vosotros.. dijerais , diriais y dijeseis.
Ellos........ dijeran, dirían y dijesen.

Futuro imperfecto.

Yo............ dijere.	 Nosotros. dijéremos.
Tip........... dijeres.	 Vosotros. diereis.

I
Él ............ d

dijeres.
	Ellos........ dijeren.

Gerundio .......................... diciendo.

BENDECIR.

Este compuesto de decir le sigue en algunas de sus
irregularidades, pero no en otras; por ló cual se hace
necesario poner entera su conjugacion.

Presente de indicativo.

Yo............ bendigo. Nosotros. bendecimos.
. bendices. Vosotros., bendecis.

El............ bendice. Ellos........ bendicen.

Pretérito imperfecto.

Yo............ bendecía. Nosotros.. bendecíamos.
Tú............ bendecías. Vosotros.. bendecíais.
hi ............ bendecia. Ellos........ bendecían.•

Pretérito perfecto.
1jú.:.......... bendije. f Nosotros. bendijimos.
Tú ............ bendijiste. Vosotros.. bendijisteis.
El............ bendijo. Ellos........ bendijeron.

w
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Futuro imperfecto.

Yo............ bendeciré. 	 Nosotros.. bendeciremos.
Tú............ bendeciréis. 	 Vosotros.. bendeciréis.
El............ bendecirá. 	 Ellos........ bendecirán.

IMPERATIVO.

Bendice........ 	 tú. ^ Bendecid..... vosotros.
Bendiga....... 	 él. Bendigan..... ellas.
Bendigamos. nosotros. j

Presente (le subjuntizo.
Yo............ bepdiga. II Nosotros. bendigamos.

.... bendigas. Vosotros.. bendigais.
É'l ............. bendiga. fl 	Ellos........ bendigan.

Pretérito imperfecto.

YO............ bendijera , bendeciría y bendijese.
Tú............ bendijeras, benidecirias y bendijeses.
Ft ............ bendijera , bendeciría y bendijese.
Nosotros.. bendijéramos, bendeciríamos y bendijésemos.
Vosotros.. bendijerais, bendeciríais y bendijeseis.
Ellos........ bendijeran., bendecirian y bendijesen.

Futuro imperfecto.

Yo............ bendijere. 	 ! Nosotros.. bendijéremos.
Tú,........... bendijeres. 	 Vosotros.. bendijereis.
El............ bendijere. 	 Ellos........ bendijeren.

Gerúndio .......................... bendiciendo.

Las mismas reglas observan los verbos desdecir, pre-
decir, contradecir y maldecir, sin más diferencia que el tener
bendecir y maldecir dos participios pasivos, como se verá
en el capítulo correspondiente.

Los verbos acabados en ucir, como lucir, conducir, tie-
*nen la misma irregularidad que los acabados en ecer, ex-

plicada anteriormente. Así como de encarecer sale encarezco,
encarezca, c., de lucir, sale luzco, luzca, «c. Los acaba-
dos en decir, como conducir, deducir, inducir, traducir, tie-
nen, además de esta irregularidad, las siguientes:
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Pretérito perfecto de indicativo.
Yo............ conduje, deduje, &c. 	 Nosot'ros. condujimos.
Tú ........... condujiste. 	 Vosotros. condujisteis.
Él............. condujo. 	 Ellos....... cóndu

j
eron.

Pretérito imperfecto de subjuntivo.

Yo............ condujera y condujese.
Tú............ condujeras y condujeses.
Et............ condujéra y condujese. ,

Nosotros . condujéramos y condujésemos.
Vosotros.. condujerais y condujeseis.
Ellos........ condujeran y condujesen.

Futuro imperfecto.

Yo............ 	 condujere. Nosotros. condujéremos.
 Vosotros.. condujereis.Tú............ condujeres.

Él............	 condujere. Ellos........	 condujeren.

PORMIR.
Este vérbo muda la o radical unas veces en ue, y otras

en u..
Presente de indicativo.

Yo........... duermo. Él............	 duerme.
Tú........... duermes. • 	 Ellos........ duermen.

II
Pretérito perfecto.

Él ............. durmió. u Ellos........ durmieron.

• IMPERATIVO.

¡Duerme.. tú. Durmamos. nosotros.
Duerma.. él. I1 Duerman... ellos.

Presente de subjuntivo. .

Yo............ duerma. Nosotros. durmamos.
Tía........... duermas. Vosotros.. durmais.
El............ duerma. Ellos........ duerman.

Pretérito imperfecto.
Yo............ durmiera y durmiese.
TÚ........... durmieras y durmieses.
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10 	 GRAMÁTICA CASTELLANA.

Él............ durmiera y durmiese.
Nosotros. durmiéramos y durmiésemos.
Vosotros.. durmierais y durmieseis.
Ellos........ durmieran y durmiesen.

Futuro imperfecto.
Yo............ durmiere. 	 ¡Vosotros. durmiéremos.

• Tú............ durmieres. 	 I) Vosotros.. durmiereis.
El............ durmiere. 	 1 Ellos........ durmieren.

Gerundio....... 	 ....... 	 ........ durmiendo.

De este mismo modo se conjuga el verbo morir, sin
más diferencia que en el participio pasivo, que en éste es
muerto y en aquel dormido.

IR.
Este verbo es uno de los más anómalos de nuestra

lengua, pues poco ó nada conserva de su infinitivo en
algunos tiempos. Sus irregularidades son las que siguen:

Presente de ind~atizo.	 • 	 '
Yo............ voy. Nosotros. vamos.
Tú............ vas. Vosotros.. vais.
El............ va. Ellos........	 van.

Pretérito imperfecto.
Yo............ iba. Xosotros. íbamos.
Tú............ ibas.  Vosotros.. ibais.
El............ iba. l 	 Ellos........ 	 iban.

Pretérito perfecto.
Yo............ fui. Nosotros. fuimos. •
Tú.........., fuiste.  Vosotros.. fuisteis.
El........,... fué. J 	 Ellos........ fueron.

I.NIPERATiVO.

Ve....... 	 tú. -
Vaya:.. él.

^I Vau^os. nosotros.
Vayan.. ellos.

Presente (le sill junt	 o.
Yo............ vayp. Nosotros. vayamos.
Tú ........... vayas. Vos!itros.. vaya is.
Él............ vaya. Ellos....,.. vayan.
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Pretérito imperfecto.
Yo............ fuera y fuese.	 Nosotros.. fuéramos y fuésemos.
Tú........... fueras y fueses.	 Vosotros., fuerais y fueseis.
El ............. fuera y fuese.	 Ellos......., fueran y fuesen.

Futuro imperfecto.
Yo............ fuere. 	 Nosotros. fuéremos.Tú........... fueres. 	Vosotros.. fuereis.
El............ fuere. 	 I Ellos........ fueren.

01R.

Este verbo tiene la •irregularidad de admitir fina g
despues de la i en los tiempos y personas siguientes:

Presente de indicativo.
1 -0.................... oigo.

IIPBRATIVO.

Oiga....... él. 	 Oigan..... ellos.
Oigamos. nosotros. 	. íI

Presente de subj:untit^o.
Yo............ oiga. 	 Nosotros. oigamos.
Tú ........... oigas. 	 II Vosotros.. oigais.
Él............ oiga. 	 Ellos........ oigan.

La misma irregularidad tienen sus compuestos entreoír,
desoir.

PEDIR.

Este verbo tiene la irregularidad de mudar la e en i
en los tiempos y personas siguientes:

Presente de indicativo.
Yo........... pido.	 Él............ pide.
Tú ........... pides. 	Ellos......:. piden.

• 	 Pretérito perfecto.

Él............ pidió. 	 11 Ellos........ pidieron.
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IMPERATIVO.

Pide....... tú. Pidamos. nosotros.
Pida....... él. u Pidan..... ellos.

Presente de subjuntivo.
Yo........... pida. Nosotros.. pidamos.
Tú ........... pidas. VosotrUs.. pidais.
Él............ pida. Ellos........	 pidan.

Pretérito in?per fecto.
Yo............ pidiera y pidiese. Nosotros. pidiéramos y pidiésemos...
Tú........... pidieras y pidieses. Vosotros.. pidierais y pidieseis.
Él............ pidiera y pidiese. Ellos........ pidieran y pidiesen.

Futuro imperfecto.
Yo............ pidiere.  ¡Vosotros.. pidiéremos.
Tá............ pidieres . Vosotros.. pidiereis.
Él ............. pidiere. Ellos........	 pidieren.

Gerundio ..... 	 ..... 	 ............... pidiendo.

La misma irregularidad tienen los verbos competir,
concebir, elegir, medir, regir, rendir y otros varios.

Ceñir, reñir, y otros terminados en eñir cambian tarn-
bien la e en i en ciertos tiempos y personas como el verbo
pedir, y además tienen las mismas irregularidades que
tañer, participando de ellas todos los acabados en ñir ó
llir, como gañir, gruñir, tullir, engullir.

Desleír, engreir, freír y reir tienen otra irregularidad,
si tal puede llamarse la de perder en varios tiempos, por
razon de eufonía, una de las dos íes que tendrian si se
conjugasen como pedir. Se dice vio, ríes, ríe , ríen , rió, rie-
ron, ría, rias, «c., riera. riese, riere, riendo, y lo mismo
deslio, frío, engrio,.J'c. Se ha usado. pero ya no tanto, riyó,
riyendo, Yc.
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PUDRIR.

Este verbo se encuentra en buenos escritores, y áun
en el uso general, con o y con u •indistintamente en la
primera sílaba. La Academia ha creido deber fijar su con-
jugacion prefiriendo la ti á la o en todos los.tiempos y
personas, sin más exception que el presente (le infinitivo,
qúe lo autoriza de ambos modos, y el participio pasivo
podrido, que nunca ó rara vez ha admitido la tii.

SAL_ I .

Sus tiempos y personas irrEgulares se conjugan así:

Presente de indicativo.

Yo ....................... salgo.

Futuro imperfecto.
Yo............ saldré. 	 I^ Nosotros.. saldremos.
Tú............ saldrás. 	 Vosotros.. saldréis.
Él............ saldrá. 	 Ellos........ saldrán.

IMPERATIVO.	 .
Sal......... tú.  Salgamos. nosotros.
Salga....... él. Salgan....... 	 ellos.

Presente de subjuntivo.
Yo............ salga. Nosotros.. salgauios.
Tú............ salgas. Vosotros.. salgais.
Él............ salga. Ellos........ salgan.

Pretérito imperfecto.
Yo............ saldria. 	 Nosotros.. saldríamos.
Tú ............ saidrias. 	 Vosotros.. saldriais.
Él............ saldria. 	 ( Ellos........ saldrian.

De la misma irregularidad participa su compuesto so-
bresalir.

tf
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SENTIR.

Este verbo admite i antes de su e radical en algunas
personas, y en otras muda la e en i, segun se va á de-
mostrar.

Presente de indicativo.

Yo. ........... siento. El ... . ........ siente.
Tú ........... sientes,

11 	
Ellos ... . .... sienten.

Pretérito perfecto.
Él	 .... sintió.. II	Ellos ........ sintieron.

IMPERATIVO.

Sien te ..... tú. Sintamos, nosotros.
Sienta..... él. Sieutan.., ellos.

Presente de subjuntivo.
Yo ............. sienta. Nosotros.. sintamos.
Tú............ sientas. Vosotros.. sintais.
El .............- sienta Ellos ......... sientan.

Pretërito imperfecto.

Yo .... . ....... sintiera y sintiese. 	 Nosotros. sintiéramos y sintiésemos.
Tú ..... ...... sintieras y stLmtieses. 	Vosotros.. sintierais y sintieseis.
El ....... ..... sintiera y sintiese. 	 1 Ellos.- ...... sintieran y sintiesen.

Futuro imperfecto.

Yo ............ .sintiere 	 Nosotros.. sintiéremos.
Tú ....... .... sintieres. Vosotros.. si ntiei'eis.
El ........ ... sintiere 	 Ellos ... .... sintieren.

Gerundio ...................... . sintiendo.

La misma irregularidad d1 verbo sentir tienen los que
siguen, advertir, arrepentirse, conferir, digerir, herir, 7ervir,
y Otros.

Discernir sigJe la irregularidad del verl)o sentir en los
presentes de indicativoly subjuntivo, y en el imperativo:
en los demas tiethpos es regular.

- Adquirir é inquirir se couju.gan tambien como el vçrbo
sentir, aunque no hay e en ss letras radicales.
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